
 

 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

Αναφορά 

Για τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: Ο Συνεταιρισμός Καπνοπαραγωγών Θράκης ζητά την ένταξη 

του καπνού στο Μέτρο 23 του ΠΑΑ 2014–2022 

Ο Βουλευτής Ροδόπης της Νέας Αριστεράς, Οζγκιούρ Φερχάτ, καταθέτει 
ως Αναφορά για τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων την 
επιστολή του Συνεταιρισμού Καπνοπαραγωγών Θράκης, στην οποία 
αποτυπώνεται η δύσκολη κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι 
καπνοπαραγωγοί της περιοχής εξαιτίας της ξηρασίας και της 
συνεχιζόμενης έλλειψης στήριξης από την Πολιτεία. 

Στην επιστολή, επισημαίνεται ότι η ποικιλία καπνού «Μπασμάς» 
αποτελεί παραδοσιακή και υψηλής ποιότητας καλλιέργεια με σχεδόν 
καθολική εξαγωγική κατεύθυνση, η οποία όμως απειλείται με εξαφάνιση 
λόγω του αυξημένου κόστους παραγωγής και της μη ένταξής της στο 
Μέτρο 23 του ΠΑΑ 2014–2022, καθώς, παρά τις τεκμηριωμένες ζημιές 
από την ξηρασία – όπως βεβαιώνεται και από τη ΔΑΟΚ Ροδόπης – οι 
καπνοπαραγωγοί εξαιρέθηκαν αδικαιολόγητα από τη σχετική οικονομική 
ενίσχυση. 

Ο Συνεταιρισμός ζητά την άμεση παρέμβαση του Υπουργείου για τη 
δίκαιη ένταξη της καπνοκαλλιέργειας στις επιλέξιμες καλλιέργειες του εν 
λόγω μέτρου, με σκοπό τη στήριξη ενός καίριου εξαγωγικού κλάδου που 
στηρίζει την τοπική οικονομία και τον κοινωνικό ιστό της υπαίθρου. 

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2126

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/6/2025



 
Παρακαλούμε για την απάντηση και την ενημέρωσή μας σχετικά με τις 
ενέργειές σας. 

Αθήνα, 02.06.2025  

 

Ο καταθέτων βουλευτής 

Οζγκιούρ Φερχάτ 
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ΠΡΟΣ 

Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων . 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ, 

 

Ο Συνεταιρισμός Καπνοπαραγωγών Θράκης σήμερα αποτελείται από 8.281 μέλη εκ 

των οποίων τα 2.312 είναι ενεργά μέλη, καλλιεργούν δηλαδή καπνό. Ενώ το 2016 

εγγεγραμμένοι μέλη μας ήταν περίπου 11.000 και οι ενεργοί παραγωγοί ήταν περίπου 

6.200 μέλη , δυστυχώς κάθε χρόνο οι νέοι άνθρωποι εγκαταλείπουν την 

Καπνοκαλλιέργεια, πλέον ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας, διότι η φορολογία και 

οι ασφαλιστικές εισφορές, ακρίβεια στο πετρέλαιο , λιπάσματα και φυτοφάρμακα  τους 

έχουν φέρει σε αυτήν την κατάσταση.  

     Η ποικιλία ΜΠΑΣΜΑΣ, που καλλιεργούμε στη Θράκη είναι παραδοσιακή 

καλλιέργεια που καλλιεργείται στην περιοχή μας πολλές δεκαετίες και με τον πλέον 

παραδοσιακό τρόπο και έχει κερδίσει άξια μία θέση στην παγκόσμια αγορά και στα 

χαρμάνια των καπνοβιομηχανιών, δίνοντας στο τσιγάρο γεύση και άρωμα ενώ υπάρχει 

συνεχής και αυξανόμενη ζήτηση από την παγκόσμια αγορά, με το 98% του προϊόντος 

να εξάγεται φέρνοντας έσοδα για την χώρα μας. 

Επειδή υπάρχει ζήτηση στο καπνό τύπου Μπασμά στην παγκόσμια αγορά, εάν δεν 

μπορούν να καλύψουν της ανάγκες τους οι καπνοβιομηχανικές εταιρίες θα 

αναζητήσουν από άλλες χώρες δηλαδή  ή από την Τουρκία ή από την Βουλγαρία και 



θα καλύψουν τις ανάγκες τους, με αποτέλεσμα να χάσουμε εμείς οι καπνοπαραγωγοί, 

αλλά και η χώρα μας μια σημαντική θέση στην παγκόσμια αγορά. 

     Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια οι καπνοπαραγωγοί στην Ελλάδα δεν έχουν καμία 

στήριξη και από κανέναν. Όταν αναλάβατε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης , όχι 

μόνο οι καπνοπαραγωγοί της Ροδόπης αλλά όλοι οι καπνοπαραγωγοί της Ελλάδας 

χαρήκαμε πολύ και γεμίσαμε ελπίδες, επειδή γνωρίζετε την καπνοκαλλιέργεια 

ήμασταν σίγουροι ότι θα υποστηρίξετε την καπνοπαραγωγή  και στην επίσκεψη που 

μας δεχτήκατε στο Υπουργείο ήμασταν όλοι οι πρόεδροι των Συνεταιρισμών 

Καπνοπαραγωγών της χώρας και ζητήσαμε από εσάς να μην εξαιρεθεί ο καπνός από 

υπόλοιπες καλλιέργειες που πλήττονται από τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης και 

των ακραίων καιρικών φαινομένων  από 1 Ιανουαρίου 2024, ιδίως από ξηρασία. Οι 

καπνοπαραγωγή όχι μόνο της Ροδόπης  αλλά όλης της χώρας  έπαθαν ζημιά από την 

ξηρασία, αυτό το βεβαιώνει και η ΔΑΟΚ Ροδόπης και ήμασταν σίγουροι ότι δεν θα 

εξαιρεθεί ο καπνός από τις υπόλοιπες καλλιέργειες και θα έχουμε οικονομική ενίσχυση. 

     Κύριε υπουργέ,  με μεγάλη στεναχώρια και απογοήτευση διαβάσαμε το Δελτίου 

Τύπου που δημοσιεύτηκε στις 27 Μαΐου 2025  σχετικά με το μέτρο 23 που 

συγχρηματοδοτείται στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2022 θα συνδράμει τους Έλληνες 

παραγωγούς στην αντιμετώπιση δυσμενών φαινομένων της κλιματικής αλλαγής μέσω 

περίπου 143 εκ. € Κοινοτική Συμμετοχή, ενώ το συνολικό ποσό που θα κατανεμηθεί 

στο Μέτρο θα ανέλθει συνολικά σε περίπου 178 εκ. € συμπεριλαμβανομένης της 

εθνικής συμμετοχής,  όπου ο καπνός δεν συμπεριλαμβάνεται .  

     Επειδή  ως καπνοπαραγωγοί πάθαμε ζημιά από ξηρασία  και αυτό το βεβαιώνει 

και η δημόσια υπηρεσία . 

     Επειδή πρέπει  να συμπεριληφθεί ο καπνός στις καλλιέργειες που θα πάρουν 

οικονομική ενίσχυση με  το Μέτρο 23  και να σταματήσει επιτέλους αυτή η αδικία που 

γίνεται στον καπνό. 

     Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο τομέας του καπνού είναι μια σημαντική οικονομική 

δραστηριότητα, δημιουργώντας δεκάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας στον πρωτογενή τομέα, 

στην μεταποίηση και στις υπηρεσίες. Είναι ένας αμιγώς εξαγωγικός κλάδος, που προσφέρει 

στην χώρα μας πολύτιμο συνάλλαγμα και σημαντικότατη προστιθέμενη αξία. Κυρίως όμως, 

κρατά ζωντανή την περιοχή μας τον Νομό Ροδόπης, όπου η καπνοκαλλιέργεια είναι ο 

κινητήριος μοχλός της οικονομίας τους, διατηρώντας τον κοινωνικό ιστό της υπαίθρου. 



Για τους λόγους αυτούς σας ζητούμε την συνδρομή σας ώστε να συμπεριληφθεί ο 

καπνός στις καλλιέργειες που θα πάρουν οικονομική ενίσχυση με  το Μέτρο 23 . 

 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

 

ΑΜΕΤ ΣΙΝΑΝ 
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